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Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 

du 13 au 18 janvier 2023.

M É T H O D O L O G I E

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 1502 personnes, représentatif 

de la population française âgée de 18 ans et 

plus

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession de l’interview(é)) après 

stratification par région et catégorie 

d’agglomération.

Etude réalisée par l'Ifop pour l’association du corps préfectoral

É C H A N T I L L O N M É T H O D O L O G I E M O D E  D E  R E C U E I L
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Les résultats de l’étude 

A

A.Degré de connaissance et représentations associées au 

phénomène obscurantiste

B. Les acteurs de confiance pour lutter contre le phénomène obscurantiste

C. Mobilisation attendue des citoyens et des pouvoirs publics face à l’obscurantisme
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L e s  é v o c a t i o n s  s p o n t a n é e s  à  l ’ é g a r d  d u  t e r m e  «  o b s c u r a n t i s m e  »

QUESTION : Quand on vous parle d’obscurantisme quels sont les mots, les idées qui vous viennent à l’esprit ? Quels sont les courants de pensées,

les idéologies ou les idées que vous associez à l’obscurantisme ? (Question ouverte – réponses non-suggérées)

Note de lecture :
Le nuage de mots est généré à partir des verbatims issus des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un mot dans le visuel reflète sa récurrence dans les verbatims : plus le mot est écrit 
gros, plus il a été utilisé par les interviewés. La place du mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.

Rien, aucun : 12%

Ne se prononcent pas : 26%
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L ’ a s s o c i a t i o n  d u  p h é n o m è n e  o b s c u r a n t i s t e  à  d i f f é r e n t s  t e r m e s  e t  

g r o u p e s  

QUESTION : Pour chacun des termes ou groupes suivants, diriez-vous qu’il est concerné ou traversé par des formes d’obscurantisme ?

10%

14%

22%

21%

26%

30%

28%

31%

34%

35%

37%

40%

46%

14%

15%

16%

17%

18%

14%

17%

20%

18%

20%

20%

18%

26%

22%

32%

34%

31%

34%

37%

36%

30%

35%

32%

30%

31%

21%

54%

39%

28%

31%

22%

19%

19%

19%

13%

13%

13%

11%

7%

Total 
« Oui »

 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Les sectes 

Les mouvements complotistes 

Les mouvements d’ultra droite 

L’Islam 

Les mouvements d’ultra gauche 

Les religions en général 

Le survivalisme 

Le wokisme 

Les mouvements néo-féministes 

Le Christianisme 

Le Judaïsme 

Les médecines alternatives 

Le Bouddhisme 

76%

71%

62%

62%

56%

56%

55%

49%

48%

45%

43%

42%

28%

24%

29%

38%

38%

44%

44%

45%

51%

52%

55%

57%

58%

72%

Total  
« Non »
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L ’ a s s o c i a t i o n  d e  c e r t a i n s  m o t s  a v e c  l a  n o t i o n  d ’ o b s c u r a n t i s m e

QUESTION : Quel mot parmi les suivants se rapproche selon vous le plus de l’obscurantisme ? En premier ? En second ? En troisième ?

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses.

18%

16%

14%

13%

11%

20%

9%

54%

50%

47%

45%

38%

38%

29%

Le fanatisme

Les sectes

La radicalisation

Le complotisme

Le terrorisme

La remise en cause de la science

Les religions

Total des citations
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L e s  r e p r é s e n t a t i o n s  a s s o c i é e s  a u  p h é n o m è n e  o b s c u r a n t i s t e

QUESTION : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du

tout d’accord.

11%

14%

15%

18%

22%

29%

34%

48%

7%

8%

8%

8%

13%

8%

11%

27%

36%

51%

43%

51%

43%

48%

40%

20%

46%

27%

34%

23%

22%

15%

15%

5%

Total 
« D’ACCORD »

 Tout à fait d’accord    Plutôt d’accord    Plutôt pas d’accord    Pas du tout d’accord

L’obscurantisme est un  phénomène contre lequel 
il est indispensable de lutter 

L’obscurantisme est un  phénomène qui a toujours 
existé 

L’obscurantisme représente une menace sérieuse 
pour la République et le modèle républicain. 

L’obscurantisme est un phénomène en 
progression au sein de la société française 

La notion d’obscurantisme est utilisée pour 
dénigrer ou disqualifier certaines idées légitimes. 

L’obscurantisme est un phénomène répandu au 
sein de la société française. 

L’obscurantisme est un  phénomène contre lequel 
on peut lutter efficacement 

L’obscurantisme est un phénomène dont on 
exagère la portée. 

82%

78%

77%

74%

65%

63%

55%

25%

18%

22%

23%

26%

35%

37%

45%

75%

Total  
« PAS D’ACCORD»
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L ’ a s s o c i a t i o n  d e  d i f f é r e n t e s  s i t u a t i o n s  à  d e s  f o r m e s  d e  d é r i v e s  

o b s c u r a n t i s t e s  ( 1 / 2 )

QUESTION : Voici une série de situations. Pour chacune d’entre elles, vous indiquerez une note de 1 à 10. 10 signifie que cette situation relève d’une

forme très avancée d’obscurantisme, 1 signifie que cette situation ne relève pas du tout d’une quelconque forme d’obscurantisme, les notes

intermédiaires servant à nuancer votre jugement.

7,2

7,2

7,1

7

7

6,9

6,8

6,6

5,7

5,6

4,9

Des parents qui demandent à leur enfant homosexuel de suivre une thérapie de conversion destinée à le 

rendre hétérosexuel

Une personne religieuse qui refuse de serrer la main d’une personne de sexe opposée

Un professeur d’histoire qui est malmené car il a montré des caricatures de Mahomet

Une personne qui affirme qu’une élite mondiale organise des rites pédophiles et satanistes

Une personne qui place les lois de Dieu au-dessus des lois de la république

Une personne qui prétend que les Américains ne sont jamais allés sur la lune et que la NASA a fabriqué des fausses 
preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune

Une personne qui affirme qu’il existe un complot des juifs à l’échelle mondiale

Une Eglise qui rejette la théorie de l’évolution de Darwin

Une personne atteinte d’un cancer qui arrête son traitement pour suivre une thérapie alternative

Un homme qui prend des décisions de vie en fonction de l’astrologie

Une personne qui refuse de se faire vacciner
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QUESTION : Avez-vous déjà été confronté au cours de votre vie à une des situations suivantes ?

L ’ e x p o s i t i o n  à  d i f f é r e n t e s  s i t u a t i o n s  p o u v a n t  r e l e v e r  d e  

l ’ o b s c u r a n t i s m e

32%

45%

63%

82%

87%

31%

27%

22%

12%

9%

37%

28%

15%

6%

4%

Un proche a refusé de se faire vacciner malgré les 
recommandations scientifiques 

Un proche a tenu en votre présence des propos que vous jugez 
contraire à la réalité 

Un proche a tenu des propos contraires à des faits historiques 
ou scientifiques établis 

Un proche a arrêté de vous parler à cause de vos idées ou 
soutiens politiques 

Une personne a refusé de vous serrer la main à cause de votre 
sexe 

Total « Oui »

55%

37%

18%

13%

68%

 Oui, au cours des 12 derniers mois  

 Oui, mais c’était il y a plus de 12 mois          Non, jamais
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Les résultats de l’étude 

B

A. Degré de connaissance et représentations associées au phénomène obscurantiste

B.Les acteurs de confiance pour lutter contre le phénomène 

obscurantiste

C. Mobilisation attendue des citoyens et des pouvoirs publics face à l’obscurantisme
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L e s  r e s p o n s a b l e s  d e  l a  d i f f u s i o n  d e s  p h é n o m è n e s  o b s c u r a n t i s t e s  

d a n s  l a  s o c i é t é

QUESTION : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous qu’il participe ou non à la diffusion des phénomènes obscurantistes dans la société française ?

10%

13%

15%

24%

23%

34%

34%

48%

52%

31%

40%

41%

50%

49%

52%

48%

42%

42%

59%

47%

44%

26%

28%

14%

18%

10%

6%

Total 
« Participe »

 Participe beaucoup    Participe un peur     Ne participe pas

Les réseaux sociaux 

Les influenceurs sur le web 

Les religieux 

Le personnel politique 

Les chaînes d’informations continues 

La radio 

Les journaux télévisés (13 heures, 20 
heures, etc.) 

Les scientifiques 

Les entreprises 

87%

85%

76%

77%

66%

66%

52%

48%

90%
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L a  c o n f i a n c e  a c c o r d é e  à  d i f f é r e n t s  a c t e u r s  p o u r  l u t t e r  c o n t r e  

l ’ o b s c u r a n t i s m e

QUESTION : Pour chacun des groupes ou acteurs suivants, diriez-vous que vous lui faites confiance ou pas confiance pour lutter contre les phénomènes

obscurantistes ?

21%

23%

22%

32%

28%

29%

33%

39%

37%

40%

42%

45%

37%

11%

10%

12%

13%

18%

17%

14%

16%

20%

25%

24%

22%

46%

47%

49%

50%

42%

44%

43%

40%

38%

36%

29%

28%

27%

13%

21%

18%

16%

13%

10%

11%

13%

7%

7%

6%

6%

6%

4%

Total 
« Oui »

 Oui, tout à fait     Oui, plutôt    Non, plutôt pas    Non, pas du tout

Les scientifiques 

La famille 

Les enseignants, l’Ecole 

Les forces de l’ordre, la police 

Les responsables d’associations et ONG 

Les juges, la Justice 

Les militaires, l’armée 

La jeunesse 

Les artistes 

Les élus, le personnel politique 

Les médias 

Les responsables syndicaux 

Les influenceurs sur le web 

68%

67%

66%

55%

54%

54%

53%

45%

43%

35%

34%

33%

17%

32%

33%

34%

45%

46%

46%

47%

55%

57%

65%

66%

67%

83%

Total  
« Non »
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Les résultats de l’étude 

C

A. La prise de conscience du phénomène obscurantiste

B. Les acteurs de confiance pour lutter contre le phénomène obscurantiste

C.Mobilisation attendue des citoyens et des pouvoirs publics 

face à l’obscurantisme
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L ' é v a l u a t i o n  d e  l ' a c t i o n  d e s  p o u v o i r s  p u b l i c s  e n  m a t i è r e  d e  l u t t e  

c o n t r e  l e s  d é r i v e s  o b s c u r a n t i s t e s

QUESTION Pensez-vous que les pouvoirs publics en font trop, n’en font pas assez ou en font juste comme il faut en ce qui concerne les dérives

obscurantistes ?

7%

68%

25%

Ils en font trop

Ils n’en font pas assez 

Ils en font juste comme il faut
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l a  l u t t e  c o n t r e  l ’ o b s c u r a n t i s m e  d o i t  ê t r e  c o n s i d é r é  p a r  

l e s  p o u v o i r s  p u b l i c s  c o m m e  u n  e n j e u  p r i o r i t a i r e

QUESTION : Diriez-vous que pour les pouvoirs publics la lutte contre les dérives obscurantistes doit être un enjeu… ?

32%

50%

18%

Tout à fait prioritaire

Très important sans être prioritaire

Secondaire

 Hommes (36%)


50-64 ans (38%)

65 ans et + (37%)

Diplômés du supérieur (41%)



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L ' a t t r i b u t i o n  d e  l a  r e s p o n s a b i l i t é  d e  l u t t e  c o n t r e  l ' o b s c u r a n t i s m e  a u x  

c i t o y e n s  o u  a u x  p o u v o i r s  p u b l i c s

QUESTION : De ces deux opinions, de laquelle vous sentez-vous le plus proche ?

39%

29%

32%

La lutte contre l’obscurantisme est avant tout 
l’affaire des citoyens 

La lutte contre l’obscurantisme est avant tout 
l’affaire des pouvoirs publics 

Vous ne savez pas
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L a  p r o p e n s i o n  à  s ' e n g a g e r  d a n s  l a  l u t t e  c o n t r e  l ' o b s c u r a n t i s m e

QUESTION Si vous aviez connaissance d’actions individuelles ne demandant pas de moyens particuliers, pour lutter contre l'obscurantisme,

seriez-vous prêt à vous engager dans cette lutte ?

10%

48%

26%

16%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Sont prêts à 
s’engager

Ne sont pas prêts

58%

42%

Profil des Français qui se déclarent prêts à 

s’engager dans la lutte contre l’obscurantisme

63%

53%

Homme

Femme

65%

52%

60%

58%

56%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Selon le genre

Selon l’âge








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L a  r é a c t i o n  f a c e  à  l ' é v o c a t i o n s  d e  c o n v i c t i o n s  j u g é e s  i r r a t i o n n e l l e s

QUESTION : Lorsque quelqu'un dans une conversation avec vous évoque des convictions irrationnelles, avez-vous tendance… ?

35%

45%

20%

À le laisser parler

À argumenter pour lui faire changer
d'avis

À interrompre la conversation
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L a  r é a c t i o n  f a c e  à  d e s  c o m m e n t a i r e s  j u g é s  o b s c u r a n t i s t e s  s u r  l e s  

r é s e a u x  s o c i a u x

QUESTION: Lorsque vous voyez sur les réseaux sociaux des commentaires qui vous semblent obscurantistes, avez-vous tendance… ?

17%

39%

44%

À répliquer

À changer de réseau social

À être indifférent
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L e s  m e s u r e s  q u i  d e v r a i e n t  ê t r e  m i s e s  e n  p l a c e  p o u r  l u t t e r  c o n t r e  l e s  

d é r i v e s  o b s c u r a n t i s t e s  

QUESTION: Selon vous, quelles mesures permettant de lutter contre les dérives obscurantistes devraient être mises en place ?

(Questions ouvertes – réponses non suggérées)

27%

17%

8%

5%

4%

3%

2%

15%

11%

2%

1%

1%

1%

14%

9%

4%

2%

1%

1%

9%

5%

3%

1%

TOTAL EDUCATION

Renforcer l’enseignement / l’éducation / pédagogie 

Renforcer l’information / combattre la désinformation 

Privilégier le débat/dialogue 

Sensibilisation 

Mettre en avant la parole scientifique 

Culture 

TOTAL SANCTIONS

Sanctions (sp, amendes, punitions, interdictions, peine de mort) 

Lutte contre les dérives obscurantistes (sp) 

Lutte contre l’immigration / durcissement 

Lutte contre l’intégrisme religieux 

Lutte contre les religions (sp) 

TOTAL SURVEILLANCE

Contrôle réseau sociaux / internet 

Surveillance, Contrôle (sp) 

Surveillance et contrôle des médias 

Surveillance groupuscules, secte, mouvements radicaux religieux 

Surveillance des religions 

TOTAL ETAT

Justice forte, législation forte 

Demande d’un gouvernement irréprochable, transparence du gouvernement 

Laïcité plus forte (*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu mentionner plusieurs idées.
Sous-totaux logiques : les interviewés ne sont comptés qu’une fois dans le calcul de chaque sous-total

2%

1%

1%

7%

8%

40%

TOTAL CONCEPTS

Termes autour de la vérité 

Termes autour de la tolérance, de l’égalité, intégration… 

Rien, aucune 

Autres 

Ne se prononce pas (nsp) 


